

MUJERES DE ESPAÑA AMPARO MELIÁ

Faz serena de dama proletaria; ojos de bondad infinita, entendimiento claro y conciso, para comprender lo que es la vida y lo que debía ser la vida. España, ha producido un plantel de mujeres de perfil: acusados en artes y ciencias y letras. Amparo Meliá apenas si se ha asomado a esas ramas del saber humano, pero está asentada sobre todo ante el trabajador español, en un espacio alto, donde la figura de esta singular mujer se destaca, rodeada de una aureola y de un encanto, que la dió el sacrificio y la abnegación.

Pablo Iglesias fué el compañero de la vida de esta mujer, y Pablo no hubiera sido feliz como lo fué en todo momento durante su matrimonio, si Amparo Meliá no hubiera sido, eso, Amparo Meliá.

El trabajador, ha visto en Pablo Iglesias, al «Abuelo», no en balde para el obrero, ceguera de padre amante, y debía ver en Amparo Meliá a la «abuelita», la «abuelita» que siempre guarda algún caramelo para los nietecitos.

Amparo Meliá, ha tenido la gran virtud de la comprensión más íntegra, para las cosas de Pablo, nunca le dió el consejo egoísta de que hiciera tréuga a su trabajo en pro de los obreros y que éstos se liberaran solos, sino que, animaba al libertador; era la abnegada Amparo, como vestal que se encargaba de nutrir el fuego, la llama viva de las ansias libertadoras, que andaban en un corazón tan pleno de justicia como el del inmortal Iglesias.

¡Cuántas lágrimas ahogaría en su vida de matrimonio la bondadosa Amparo! ¡Cuántos suspiros y ayes estrangularía dentro de sus sentimientos con tal que Pablo siguiera adelante, rescatando todos los días un puñado de hombres, quitándoles las telarañas de la ignorancia y enseñándoles donde está la luz. Cuántas veces, la pobre Amparo, habrá protestado magnífica de que a Pablo, a su Pablo, al Pablo de los trabajadores, lo metieran en la cárcel, como a un vulgar asaltador de caminos, sin que ella, con toda la fuerza de su amor y con todo el derecho, no pudiera hacer, más que llorar, en la casa vacía.

Amparo Meliá, ha sido el oasis, después del desierto de la ingratitude y la incompreensión; las mieles, después de la hiel; el agua pura, después de la sed del cráneo; y en todo momento, el descanso, el remanso de aguas tranquilas, donde por algunos momentos, hallaba el maestro algo más hermoso que la vida misma.

Amparo Meliá, debe ser un ejemplo,

para las mujeres de los hombres que luchan. Deben copiar su educación cívica, y sobre todo, su generosidad; no quejándose ni doliéndose, la generosidad del esposo.

Esto: días son para ti, admirada viejecita. Amparo, días donde el recuerdo de tu esposo vibra más pujante en el área del mundo proletario; días donde tú misma recuerdas más gráficamente aquella hora negra en que el alma blanca de tu Pablo se fué y te dejó un frío que te hará estremecer mientras vivas. Pues bien, en estas horas, aunque sea indiscreción acercarse a ti, a ti voy: te llevo una ofrenda sencilla, como hija de los trabajadores que aun siguen siendo los desheredados. En una calle de Santander los discípulos de tu esposo han amasado una lápida de duro bronce, tan duro como la voluntad del maestro Pablo Iglesias, cuyo sereno rostro se ve en la materia inerte. Se cantaba ante el gran Pablo, la música de «La Internacional», y todos los que admiramos y sentimos la magnitud de la obra del compañero de tu vida le vimos sonreír ante el espectáculo que ofrecía la masa trabajadora, estrechada al recuerdo de quien fué su verdadero libertador, en esta España de los señores feudales.

Tú tan modesta siempre, quizá pongas un mohín de desagrado porque en las columnas de un periódico se vea tu nombre, por algo viviste muchos años con la misma modestia comunicada, pero ejemplos de virtud y ciudadanía, como el que tú condensas en tu vida ejemplar, merece que otras mujeres lo conozcan y te copien.

La lección que has dado a las mujeres de España, es harto elocuente, has sido la compañera perfecta de un genio, has enluzado una vida que amargaban los demás, has sido la enfermera eterna del alma y del cuerpo de un hombre que enfermó, por amar mucho a la Humanidad, has sido una madre buena para los trabajadores. De tus amores con Pablo tuviste dos hijos perfectos, cuyo alumbramiento os costó tanto sufrimiento: el Partido Socialista Español y la Unión General de Trabajadores. Hijos que honrarán vuestra memoria siguiendo adelante hasta poder cristalizar aquellos deseos de Pablo.

Las mujeres obreras, españolas deben ser un poquito Amparo Meliá y el triunfo de la justicia llegará antes.

Para tí este recuerdo, abnegada mujer, ejemplar ciudadana, única, Amparo Meliá.

Matilde Zapata

A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS

El sábado por la noche tuvo lugar en el Cine Frontón el acto público que la F. O. M. y la Juventud Socialista a la memoria de Pablo Iglesias, en el que tomaron parte el secretario de la F. N. del Transporte Marítimo, camarada Marcelino Vidal y el camarada diputado por Guadalupe, Manuel Martín, presidiendo Pedro Vergara. En la tribuna se hallaba una hermosa fotografía del «abuelo», orlada de laurel y paños rojos, así como también se hallaban las banderas de Sociedades y Agrupación Socialista.

Después de un breve exordio de Vergara sobre la significación del acto y presentación ritual, el camarada Vidal empieza diciendo que dedica unas palabras de recuerdo a Pablo Iglesias, por cuanto representa en la organización sindical y socialista, pero que ha de dedicarse más a la parte sindical marítima, a fin de cumplir con el deber impuesto en este acto, que viene a honrar la figura del maestro, de ese maestro que el escritor «Gazet» citó en la Prensa catalana como paralelo de Maura, ya que la desaparición de ambas figuras, fué en el transcurso de unos días.

La obra de Iglesias fué una constante actuación hacia la limitación del esfuerzo físico de los trabajadores, y no podemos apartarnos de continuar su labor, a fin de amar a los trabajadores hasta el conseguir cuando era preocupación honda del que ha sido organizador del movimiento sindical español, y para ello —dice Vidal— voy a tratar del transporte marítimo, porque se hallan muy por bajo en sus reivindicaciones de otras profesiones, debido a su falta de sindicación.

Alude el camarada Vidal a la importancia que encierra la sindicación del transporte y a la actuación de la Internacional del Transporte, la que podrá intervenir de manera eficaz para que la guerra no sea un hecho, pero no puede menos de atender a poner término a esa otra guerra sorda, donde el trabajador de carga y descarga de buques, donde los marinos, desconocen las ventajas de una legislación social que disfrutan sus compañeros de otras profesiones: guerra sorda que la Internacional del Transporte habrá de poner fin, para que el hombre no sea considerado como una mercancía.

En otro párrafo, Vidal, hace alusión a la riqueza del mar, merecedora de más atención por parte de España, y según se manifiesta este otido, no menos se manifiesta a la importancia que se da a sus trabajadores, puesto que la Compañía Trasatlántica, que percibió más de 300 millones en subvenciones del Estado, en escasos siete años, hace unos despidos de obreros, despidos que corren pareja con abandonos de los obreros, los cuales, sólo vienen a notar unas mejoras a partir de la implantación de la República, que piensa en una legislación social que los favorezca.

El agro y el mar, han sido los más olvidados y si al primero se ha visto el abandono en que se hallaba, ha sido por la sindicación a que se han prestado, por ello, los estibadores y marinos necesitan de una fuerte organización para que la falta de seguridad, los pasos de buque a buque, los Montepíos y otros mil aspectos, se hallen atendidos por la fuerza de la organización.

El camarada Vidal se extiende en consideraciones sindicales para demostrar lo que ha venido haciendo la Internacional del Transporte, cuyo programa lee, y después de referirse a la mujer, a la que señala el hogar y no el taller, termina su discurso, plagiando el principio de la Internacional. Fue muy aplaudido.

MARCELINO MARTIN

Empieza diciendo este camarada como se ha formado su conducta de militante, recta y rigida, tendiendo a hermanar los trabajadores de la inteligencia y del músculo, porque ambos están sujetos a una misma explotación.

Habla con gran acierto sobre lo que debe de ser el acto que se organiza a la memoria de Pablo Iglesias, y cree que debe ser trayendo los problemas que afectan al partido para desmenuzarios, para analizarlos, y pueda ser con ello de utilidad para la Idea.

Se refiere a la actitud de la clase trabajadora, que espera siempre del Meías. Unas veces acusa; otras veces, cree que han de ofrecerse, cosas ambas que es preciso que abandone, porque es un peligro mesianista, ya que habrá de emanciparse el trabajador él mismo, aportando su convicción y su sacrificio, por eso en este acto, no tenemos que hacer panegirico alguno de Pablo Iglesias, y si tenemos que trabajar un día y otro hasta lograr las reivindicaciones que anhela el proletario.

El mayor homenaje al glorioso maestro en estos instantes, es hacer un examen, para ver si hemos traicionado al Partido Socialista o al marxismo, y más en estos

PROBLEMAS NACIONALES LLAMADAS AL GOBIERNO

En su discurso de Valladolid muchas veces repitió el jefe del Gobierno su tenacidad en la clemencia; a fuer de clemente decía haber logrado la pacificación espiritual y material de España. A mucho obliga el reclamo en estos tiempos, pero, una pizca de sinceridad no permite tamaño disimulo. Pasemos por que la Prensa de casa y boca extreme las ataranzas y falsee los acontecimientos; no así pasaremos por la arbitraria oratoria de la gravedad presidencial.

De la clemencia y de la pacificación nadie se ha percatado, y el griterío del hambre y las descargas de la «benemérita» resuenan a diario por doquier. No se envanezca el Gobierno de la República. Dirase que vino para ensayar la máxima resignación abajo, y la máxima concupiscencia arriba. Que se mala a hombres y mujeres por un puñado de bellotas con más veracidad hoy que el primer día, es innegable: como si se pretendiera la total inercia de los brazos caídos. ¿Que de la abundancia de la providencial cosecha? ¿Ni las bellotas siquiera?

Confieso mi incompetencia financiera, pero, la curiosidad me acucia. De aquí los resquemores dentro del alma y mi tenaz rebeldía. Yo preguntaría al ministro de Obras públicas, si no me delatieran sus muchas obligaciones y mi extrema incompetencia. Sin embargo, es muy posible que la sabiduría de mis paisanos, los montañeses, puedan sacarme de dudas, y una vez rota la discreción, pregunto: ¿es cierto que la República de trabajadores vino con el trabajo a matar el hambre de los sin trabajo? ¿Es verdad que en la provincia de Santander hay calor mil obreros de brazos caídos? ¿Es verdad que en el Santander-Mediterráneo se han gastado más de 300 millones, que resultarían arrojados al mar de no terminar el último trozo, dándole entrada en el puerto de Santander? Todo esto es tan verdad como el sol que nos alumbraba. Ahora que también es verdad que el ministro de Obras públicas dice que no tenemos más dinero, o que, por lo menos, es inoportuno que en esta ocasión prevalezca ante todo y sobre todo la nivelación de los presupuestos nacionales; puesto que en dicha nivelación está el crédito exterior y el honor de la República.

Esto dice nuestro Gobierno paternal que aconseja la ciencia financiera y que los demás tópicos del hambre, de las bellotas, de las descargas de la Guardia civil son nubes pasajeras; a los muertos se les enterra, y el orden, la justicia y la autoridad, recobran su inmarcesible resplandor. Claro que la milicia imperativa de súbita obediencia, nos ha educado en el másuser y demás métodos de selección gubernativa. Pero, yo... y ésta es la impertinencia que no quiero ser me pudra en el cuerpo; no acepto la filosofía simplista que nivela los presupuestos, ni acalte el vocero y el hambre.

Esta manera de pacificar y de ser clemente no la halló útil y justa aunque se diga con toda la serenidad y frescura de un fraile descalzo. Una experimentación de año y medio en la que todos los días a la misma hora llega la rebeldía del hambre con los mismos síntomas y diagnóstico, comprueba la ineficacia del tratamiento.

No comprendo el apremio en nivelar los presupuestos y la calma en subvenir al ayuno del paro forzoso. Yo no digo que las obras del último trozo del Santander-Mediterráneo disipe todos los enojos y ampare todas las necesidades; pero, sin género de duda, dará trabajo, no de entretenimiento, sino trabajo ya dispuesto y preparado para su próxima fructificación; trabajo que se debe de hacer y se hará hoy o mañana y que pondrá en renta —cuanto primero mejor— los 300 millones gastados anteriormente. ¿Está el crédito de España

en la nivelación de los presupuestos y el olor de la pólvora, o en la movibización del trabajo que fomenta la riqueza? ¿Tan torpe juzga el Gobierno a la mentalidad extranjera que no se de cuenta de lo que supone la política ferroviaria, hidráulica y agrícola de nuestras confederaciones fluviales?

Es justamente el trabajo de la política hidráulica en el que el proletario español siente su huerito libertador y propio hogar. Nada de limosnas infructuosas y pasajeras. Todo en obsequio de una labor concertada con su ideología. La emoción del alma sacude al músculo y emula el sudor. No, señor ministro de Obras públicas, a usted y al Gobierno les compete, lo primero, pacificar los retortijones del hambre, dando ocupación útil a los desocupados, sin preocuparse de lo que digan los extranjeros. El crédito no se logra con palabras y discursos aunque ellos vengan de labios tan altos y severos como los del presidente del Gobierno. Son peligrosos ciertos alardes de intución cuando se ha sembrado la incertidumbre. La calificación de lo sucedido en el Campamento de Retamares y la defensa que se hizo de aquellos Generales, fue una solemne equivocación. La sublevación del 10 de agosto no fué evitada. El alarde de serenidad no dice nada en previsión del conflicto. Entrambas ocasiones tuvo al pueblo de su parte, ese mismo pueblo que ahora roba bellotas.

No, señor Azaña, la pacificación reinará en vuestra conciencia, pero no en el alma del pueblo. El pueblo os acusa de equivocado o insincero cuando decís que vuestro Gobierno se caracteriza por su respeto a la Constitución y por su clemencia. No, vuestro Gobierno no ha sido liberal ni clemente; vuestro Gobierno no ha traído hasta hoy la pacificación, ni el cementerio es la paz. Lo de suspender en gran parte las obras hidráulicas y de ferrocarriles, ha fomentado la intranquilidad y el hambre, y lo de nivelar los presupuestos a su costa, un grandísimo error. La República de los trabajadores no olvidará en mucho tiempo la libertad y clemencia de este primer Gobierno de la joven República, y que tan sin clemencia se le trata.

No, señor presidente y señores diputados, huelga la oportunidad de nivelar los presupuestos mientras el hambre acose al proletariado campesino. No es oportuno recargar con 250 millones los gastos militares de la monarquía. La República no ha venido para que se asiente y consolide sobre bayonetas. Nuestra Constitución renuncia a la guerra para dedicarnos a las artes de la paz.

El actual Gobierno republicano defrauda las aspiraciones del pueblo, que en vez de pacificarse, hierve en rencors y venganzas sociales alimentadas por la inclemencia y la injusticia del Gobierno. No es piedad lo que suplico, sino justicia. No hay para qué tanta severidad en los gastos cuando a manos llenas reparte benditas la República, y el mismo optimismo del ministro de Obras públicas acaricia proyectos costosísimos como el de la Estación central y subterránea desierta ver realizado. No es que yo halle inoportuna semejante reforma en el aparato circulatorio ferroviario nacional, nada de esto, ello me parece de perlas y caracteres y acontecimientos como los de este ministro quisiera ver en todos los de la República; pero, ¡don Indalecio! ¿hay que tirar de la cuerda para todos o para nadie; porque lo de cerrar a la banda para el Santander-Mediterráneo y abrir el desahío de muchos centenares de millones que supone la magnífica Estación madrileña no es equitativo; y lo sería más, que la gracia de Dios se repartiera y alcanzara al Santander-Mediterráneo, cuya terminación ayudaría a resolver oportunamente la crisis de brazos caídos que nos abruma.

Enrique D. MADRAZO

CRONICA DE SUCESOS

Un escándalo
Domingo Salguero Fernández y el italiano Guido Gaspailey, promovieron un fuerte escándalo en Ruamayor, a las tres de la mañana del sábado, entabándose un formidable alboroto y las amenazas consiguientes a los guardias que interviniéron, pasando a los calabozos de la Guardia municipal hasta las nueve de la noche de ayer.

Escándalo número 2
Antonio Mahas y Martín Robledo, fueron detenidos por sospechas en la madrugada del sábado, promovieron otro escándalo contra los guardias que les conducían, y como los anteriores, pasaron a la «trena» municipal hasta las nueve de anoche.

Escándalo número 3
Y por no ser menos que los anteriores, y también el sábado, Fermín Parra fue detenido en Ruamayor, por escándalo, contra el que se pusiera delante, y como lo hicieron los guardias y les amenazó a éstos, pasó a igual sitio hasta anoche a las nueve.

Escándalo número 4
No menos se dijeron Domingo Rasines y Ratael Sañudo que los anteriores en la noche del sábado en la calle San-

ta Clara, donde fueron llamados la atención por venir cantando, y ante la «intrusión» de los guardias, la emprendieron contra éstos, rompiéndoles la capa, y gracias a la intervención de otros guardias, que si no, lo hubieran pasado mal.

En Rasmes, ya en otra ocasión, se puso al habla con otra capa de un guardia, rompiéndosela.

Escándalo número 5
Y ¿porqué no cantar?, se dijo Fernando Azogue, y como era de este parecer, los guardias le llamaron la atención, y fue hacer compañía, hasta las nueve de anoche, al santo reposo de los calabozos de la Guardia.

Escándalo número 6
También en Ruamayor, Félix Gaspe, se sintió bético y quiso vengarse de un guardia antes de que los dotaran de pistolas, promoviendo otro escándalo, que le hizo das, desde las diez de la noche hasta las dos y media de la madrugada, donde tiene la Guardia municipal el refugio para esta clase de escandalosos.

Un palanquetazo
Jesús Gómez Gancedo y Marcos Pajarín, dieron ayer tarde, a las cuatro, un palanquetazo en el número 19 de la calle de San Francisco, 2.º, y como les cogieron «infraganti», pasaron donde los otros, y esta mañana al Juzgado, en taxis, para responder de sus «buenos propósitos».

Por comer...
Agustín Campos y Federico Orta, se personaron en la casa de comidas de Manuel González, pidieron la carta, tomaron lo que les pareció y dijeron al dueño que hiciera el favor de avisar a los guardias para ir hacer la digestión a la Guardia municipal, porque no tenían dinero.

Todos se salieron con la suya: comieron unos, llamo a los guardias el otro, los guardias se personaron, la autoridad les colocó en el calabozo, hicieron la digestión y fueron puestos en libertad a las cuatro de la mañana.

(PASA A CUARTA PAGINA)

LA FIESTA DE LAS MODISTAS

Con un baile en el salón «Fax» dará comienzo el programa que ha confeccionado «El Cantábrico» para hacer más agradable la fiesta que por su exclusiva e inimitable iniciativa dedica a las modistas. A las ocho, la «Señorita Santander» hará su entrada en el salón, después de recibir los honores de la grey estudiantil.

En el Gran Cinema, Dick, Amparito Soria y Richiardi se asociarán a la fiesta por la noche, luciendo su arte para revestir la función de lo más atrayente de su programa, a cuya función, la «Señorita Santander» con sus damitas asistirá desde un proscenio.

Mañana, misa en Santa Lucía, donde la Coral cantará durante el oficio. A las diez y media, homenaje al ilustre pacetillero don José Estrañil, y a las once obsequiarán a los ciegos en su domicilio social con un refrigerio. A las doce, visita a las autoridades.

Por la tarde, en el Gran Casino del Sardinero, brillante fiesta en la que pondrá lo más envidiable de la vida:

PIDA AL TELEFONO 18-20
ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS
Abrigos y toda clase de prendas de invierno
Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas
CASA CALVO
San Francisco, 19

GRAN CAFE
BOULEVARD
GRAN EXITO DEL EMINENTE CUARTETO
ROIG - GALINDO
Conciertos a las 2 y media, 6 y media y 10 y media
A las seis y media, moda, dedicado a las señoras

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

El Racing santanderino, potentísimo en juego, es vencido en Barcelona por el Español por dos tantos a uno

PRIMERA DIVISION RESULTADOS

C. D. Español, 2; Racing Club, 1
Athletic, 3; Arenas, 1
Alavés, 0; Madrid, 1
Valencia F. C., 2; Barcelona, 2
Betis-Donostia (suspendido)

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Includes Athletic (13), D. Alavés (8), Valencia F. C. (7), C. D. Español (6), Barcelona F. C. (6), Donostia F. C. (4), Madrid F. C. (4), Arenas (3), Racing (3), Betis (2).

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Racing de Santander-Valencia.
Donostia-Alavés.
Madrid F. C.-Betis Balompié.
Athletic-Español.
Barcelona F. C.-Arenas de Guecho.

LA MARCHA DEL CAMPEONATO DE LIGA

En verdad que no podemos apuntar grandes novedades después de la celebración de los partidos de Liga jugados ayer.

El match entre el Betis y el Donostia, fué suspendido porque los encargados del regadio celeste se encargaron ayer de lanzar sobre la bella capital andaluza una tromba de agua, inundando totalmente el campo de los béticos e imposibilitando la celebración del partido.

En Mendizorrosa, el titular del Madrid se vió y se deseó para lograr la victoria, obtenida por el tanteo de mínima diferencia.

Seguimos creyendo que el Alavés está dispuesto a dar toda clase de sustos a los equipos que veían en él un contrario sin importancia.

Los alaveses, que vieron frente a ellos la inimitable pareja de zagueros Ciriaco y Quincecos, pretendieron repetidas veces batirlos, pero no lograron sus deseos.

El equipo de Vitoria ha mostrado nuevamente su potencialidad al enfrentarse con un Madrid decidido a disputarse los puntos con los mejores equipos de la primera división.

En San Mamés sucumbió nuevamente nuestro «hermanito» el Arenas de Guecho, que sigue en la clasificación tan desamparado como nuestro Racing.

Hoy por hoy entre los guechotarras y los santanderinos, somos los encargados de disputarnos la posesión del farolito rojo.

¿Hasta cuando durará esto? En los campos de Mestalla, el Valencia se defendió briosamente contra los barcelonistas, no consintiendo que aquellos se llevaran la victoria, aunque lograr un empate en campo ajeno, ya constituye de por sí un excelente triunfo.

Como podrán advertir nuestros lec-

tores por la crónica que desde Barcelona nos envía el redactor de «Mundo Deportivo», Luis Meléndez, el Racing hizo ayer un soberbio partido, que si no le produjo el triunfo, por lo menos causó una impresión admirable entre los aficionados catalanes viendo en el Racing de ayer un Racing desconocido.

Un Racing codicioso, de admirable conjunto, de juego rápido y eficaz y dominador en técnica.

Sirva ello para quitar el mal sabor que tenemos acerca de él sobre la derrota de Mendizorrosa y la mala suerte del encuentro con el Athletic.

En la segunda división hubo ayer «hule» para todos los gustos.

La nota más destacable de la jornada en la segunda división, fué la derrota del Athletic de Madrid, el cual en su propia salsa fué batido cinco veces contra una por el Osasuna.

El Celta de Vigo, consiguió fácilmente en su casa el triunfo contra los de Castellón, venciendo a los levantinos por cuatro a uno.

Los del Irún, derrotaron a los sevillanos por la mínima diferencia.

Los asturianos empataron a tres en Oviedo, y el Murcia por el resultado de uno a cero a su favor, logró aumentar su puntuación en la clasificación al derrotar al Deportivo de Coruña.

ESPAÑOL, 2; RACING, 1

Barcelona.—El campo de Casa Rabia mostraba un aspecto de humedad, debido al haber estado lloviendo hasta muy entrada la madrugada. No obstante el mal tiempo del día anterior, a la hora de comenzar el match luce el sol.

Presencian el partido millares de espectadores, y es encargado de arbitrarle el colegiado Montero.

LAS ALINEACIONES

Por el Español se alinean Florenza; Miró y Arater; Trabal, Solé y Cristiá; Prat, Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch.

Y por el Racing, Solá; Hernández y Ceballos; Ibarra, Baragaño y Larrinaga; Santi, Loredo, San Emeterio, Larrinaga y Cisco.

EL PRIMER TIEMPO

Al iniciarse el juego, el Racing parece sorprenderse ante la rapidez del Español, que desde los primeros momentos campa a sus anchas, realizando numerosos avances que se estrellan al enfrentarse con la defensa santanderina.

EL PRIMER TANTO

A los cinco minutos de juego, realiza el Español un admirable avance,

llevado por Edelmiro que pasa la pelota a Prast y éste la envía a Redó, quien se coloca frente a Solá.

El portero santanderino falla en la salida que hace, y Redó envía por raso el balón a la portería santanderina, logrando para su equipo el primer tanto de la tarde.

SIGUE EL DOMINIO DE LOS CATALANES

Animados los españolistas, siguen éstos en su dominio, que sólo es replicado por los del club cántabro por el ánimo desplegado por Loredo que es el encargado de llevar entre los suyos la delantera en el ataque.

Estacionase largo rato el Racing ante la meta del Español. Larrinaga lanza un tirazo enorme que rebota en los pies de la defensa, y Loredo, que está decidido a mojar, remata dos veces seguidas en medio de un gran barullo producido ante la portería de Florenza, terminando la jugada sin resultado.

El juego, desde estos momentos, se hace más movido, aunque se advierte en las jugadas del Racing, poca cohesión.

Los exteriores del Español que actúan de manera irreproachable, lanzan sus tiros continuamente delante de la meta de Solá, que para un chutazo soberbio de Prat. La pelota es nuevamente devuelta por remate de Bosch, que la envía a córner.

EL RACING PIERDE UN GOAL

Los santanderinos van entrando en calor y el Racing en un decidido avance pierde un golazo llevado por Baragaño, que lo lanza por alto frente a la red de Florenza.

Recoge la pelota San Emeterio y la envía al portero catalán, que falla, pero al rematar el santanderino da

contra el poste, despejando la situación con dificultad Arater.

El Racing desde este momento avanza y crece debido a la actuación progresiva de Baragaño, quien con los medios realiza jugadas de eficacia, logrando con la unión de los delanteros coordinar excelentes avances.

EL SEGUNDO TANTO DE LOS CATALANES

Medio minuto antes de terminar la primera parte del match, realiza Bosch una escapada, de forma maravillosa, entrega el balón retrasado a Redó, que tira al palo, rematando Prat por raso y cruzado, encontrando la puerta desamparada y el balón que marcha fuera.

Seguidamente Bosch escapa nuevamente, pasa retrasado a Garreta que remata por raso, introduciendo la pelota en los dominios de Solá y apuntándose los españolistas su segundo y último tanto.

EL SEGUNDO TIEMPO

Al iniciarse la segunda parte del match, se observa claramente un cambio enorme en la actuación del Racing que supera técnicamente en juego al Español.

Este dominio de los santanderinos va en aumento a medida que pasan los minutos.

EL GOAL DEL RACING

Después de un vivo peloteo frente a la meta del Español, Loredo entrega limpiamente el esférico a Santi, que pasa retrasado y largo a Larrinaga, quien recoge la pelota fuera de la línea de defensa y lanza un chutazo impresionante que bate magníficamente a Florenza, que no puede detenerlo.

El público, impresionado, tributa al Racing una ovación clamorosa. El goal de los santanderinos ha sido uno

de los mejores llevados a cabo en la presente temporada en los campos catalanes.

El juego, desde este momento, se hace más interesante, gracias a la actuación de ambos equipos.

Especialmente el Racing, parece otro equipo. Baragaño, que antes parecía estar apagado, en su actuación frente a Solé, le iguala y llega a superarle en muchísimas ocasiones, activando la reacción señalada por el conjunto admirable de todo el equipo de Cantabria.

El dominio alternase constantemente entre los jugadores de los dos equipos.

Prat realiza una rapidísima escapada que motiva un remate de Edelmiro, que al tirar lo hace rozando el larguero.

El empuje y acometividad de los catalanes es respondido formidablemente por el Racing.

BARAGAÑO, LESIONADO

Hay que advertir en estos momentos un tirazo enorme de Larrinaga, que para el portero catalán, escapándose de las manos, remata nuevamente el santanderino y Florenza lo envía a córner.

El castigo es tirado y frente a la puerta de Florenza un grandioso barullo de jugadores; en el acoso de los santanderinos Baragaño sufre un topeazo con el guardameta catalán, resultando el montañés lesionado, sangrando por la cara.

HERNÁNDEZ, SE LESIONA

El Español realiza un nuevo avance, Prat envía un centro soberbio que es recogido por Edelmiro, quien entrega a su vez la pelota a Garreta que remata, salvando milagrosamente el tanto el defensa Hernández, quien al parar sufre un encontronazo lesionándose en la pierna, teniendo necesidad de ser retirado del campo, definitivamente cuando faltaban quince minutos para terminar el juego. Súplele en el puesto, Cisco.

FRANCO DOMINIO RACINGUISTA

A pesar de jugar el Racing con solo diez jugadores, sigue practicando un gran juego y a medida que avanza el partido, se hace más interesante y aumenta en codicia por parte de los montañeses.

En una de las ocasiones, frente a Florenza, el medio centro santanderino, lanza un tirazo que rebota en los pies de San Emeterio, que evita con ello un goal que era «mascado».

SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

Celta de Vigo, 4; D. Castellón, 1
Athletic de Madrid, 1; Osasuna, 5
Oviedo, 3; Sporting de Gijón, 3.
Murcia F. C., 1; D. Coruña, 0
Unión de Irún, 1; Sevilla F. C., 0

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Includes Celta de Vigo (10), Sevilla F. C. (8), Oviedo F. C. (4), Murcia F. C. (3), Athletic Madrid (3), D. Coruña (3), Unión de Irún (3), Sporting Gijón (2), C. A. Osasuna (2), D. Castellón (0).

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

C. A. Osasuna-Unión de Irún.
Deportivo Castellón-Murcia F. C.
Sevilla-Athletic Madrid.
Deportivo Coruña-Sporting Gijón.
Oviedo-Celta de Vigo.

UNA PARADA IMPRESIONANTE DE SOLÁ

En los últimos momentos del partido, Bosch realiza una escapada frente a la puerta de Solá.

El guardameta santanderino se tira temerariamente a los pies del españolista, salvando con su actuación una situación que era de por sí desesperada.

La valentía del portero del equipo de Cantabria, es premiada con una ovación que dura algunos minutos.

Poco después, Montero toca el silbo, dando por terminado el partido.

Bar Moderno

Alameda Primera (Frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

Al retirarse los jugadores del campo, los racinguistas son ovacionados por el público, habiendo causado el conjunto de los santanderinos una gran impresión.

BREVE COMENTARIO

El primer tiempo se ha llevado con un juego vulgarote, favorable para el Español.

Entre los jugadores del equipo de Cantabria, tenemos que destacar a Loredo, que estuvo enorme y a Santi, en la primera parte; y en la segunda a Baragaño que secundó todas las buenas jugadas de su equipo.

Del Español, fué Solé el mejor hombre sobre el terreno y con él Bosch y Redó.

El arbitraje de Montero fué irregular en la primera parte, perjudicando con sus decisiones al Racing, pero tuvo más acierto en la segunda, aunque el partido se deslizo en forma correctísima y sin dificultades.

Luis Meléndez

Advertisement for 'ALMACENES EL RECLAMO' featuring various clothing items like 'Abrigos caballero paño superior a 59', 'Checos niño todas las tallas a 12', and 'Jerseys en colores a 3,50'. Includes contact info for 'SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13-Tel. 33-4'.

Lotería Nacional

Sorteo del 12 de diciembre de 1932

Table of lottery prizes: Premiado con 120.000 pesetas (22.717, SANTANDER), Premiado con 65.000 pesetas (23.879, Olot), Premiadados con 25.000 pesetas (1.527, Madrid), Premiadados con 2.000 pesetas (31.794, Sevilla; 27.759, Bilbao; 4.990, Vigo; 4.519, Madrid; 11.661, Idem; 14.933, SANTANDER; 15.496, Madrid; 18.550, TORRELAVECA; 25.527, Madrid; 1.850, Estrada).

Table of lottery numbers: SIETE MIL (340 109 281 503 925 084...), OCHO MIL (133 924 112 865 841 124 075 927 932...), NUEVE MIL (868 033 843 987 599 503 690 663 122...), DIEZ MIL (602 716 305 990 626 289 606 524 028...), ONCE MIL (317 186 533 495 451 870 944 121 060...), DOCE MIL (518 397 162 765 430 543 669 142 337...), TRECE MIL (159 957 458 941 123 622 148 773 907...).

Table of lottery numbers: SIETE MIL (479 818 957 621 034 614 643 292 472...), OCHO MIL (323 368 618 034 944 322 815 001 928...), NUEVE MIL (223 879 181 092 666 188 664 421 176...), DIEZ MIL (602 716 305 990 626 289 606 524 028...), ONCE MIL (317 186 533 495 451 870 944 121 060...), DOCE MIL (518 397 162 765 430 543 669 142 337...), TRECE MIL (159 957 458 941 123 622 148 773 907...).

Table of lottery numbers: SIETE MIL (359 362 236 804 335 433 218 986 165...), OCHO MIL (323 368 618 034 944 322 815 001 928...), NUEVE MIL (223 879 181 092 666 188 664 421 176...), DIEZ MIL (602 716 305 990 626 289 606 524 028...), ONCE MIL (317 186 533 495 451 870 944 121 060...), DOCE MIL (518 397 162 765 430 543 669 142 337...), TRECE MIL (159 957 458 941 123 622 148 773 907...).

Table of lottery numbers: SIETE MIL (869 584 045 565 743 324 845 390 995...), OCHO MIL (848 903 805 308 215 280 689 172 116...), NUEVE MIL (231 420 285 800 002 727 937 252 820...), DIEZ MIL (183 468 519 340 339 192 161 739 361...), ONCE MIL (876 410 271 010 114 265 591 022 523...), DOCE MIL (550 628 278 948 251 093 500 829 644...), TRECE MIL (362 812 891 269 269 451 587 153 542...).

Table of lottery numbers: SIETE MIL (869 584 045 565 743 324 845 390 995...), OCHO MIL (848 903 805 308 215 280 689 172 116...), NUEVE MIL (231 420 285 800 002 727 937 252 820...), DIEZ MIL (183 468 519 340 339 192 161 739 361...), ONCE MIL (876 410 271 010 114 265 591 022 523...), DOCE MIL (550 628 278 948 251 093 500 829 644...), TRECE MIL (362 812 891 269 269 451 587 153 542...).

En San Mamés vence el Athlétic por 3 a 1.

Bilbao.—Puso el Athlétic empeño en ganar el partido en el primer tiempo. Mejor dicho en la primera parte...

Chirri e Iraragorri no rindieron lo corriente en ellos y pese a los buenos deseos de Gorostiza, la buena actuación de Bata acompañada de la de Lafuente, la pelota no llegó a los terrenos de Egusquiza.

Llantada frustró no pocos peligrosos ataques hábilmente enviados por Chirri, seguidos de intervención peligrosa de Bata y Goros.

Un pase adelantado de Iraragorri y la buena colocación de Bata, permitió a éste aceptar el obsequio y disparar raso, Egusquiza no se dió cuenta del envió y vió en contra suya el primero de los tantos.

En el segundo tiempo, el Arenas se lanzó con energía al ataque, y antes de los tres minutos logró Rivero el empate.

Cilarren resultó lesionado, retirándose del campo, para no volver a salir en el encuentro de ayer. Todos los rojiblancos expusieron los deseos de ganar trabajando por conseguir el desempate.

Un pase de Lafuente a Iraragorri y centro de éste a Bata, que remató con su peculiar estilo y acierto de cabeza, mandando la pelota al marco.

A los treinta y un minutos consigue el Athlétic su tercer tanto que fué consecuencia de una manifiesta presión del bando de San Mamés, con dos centros consecutivos de Chirri, a los que siguieron remates de Bata, hasta que en uno de ellos la pelota llega a Lafuente y éste con decisión se lanza a la pelota y con la izquierda dispara un magnífico tiro que bate a Egusquiza.

El Athlétic estuvo lento y poco inteligente entre sí. El Arenas en

cambio se mostró enérgico, codicioso, viril y con deseos de ganar.

En la defensa de los guechotarras, destacó Llantada, que hizo un primer tiempo notable.

En el ataque de los athléticos, Lafuente brilló lo mismo que Bata y Gorostiza.

El conjunto para el Athlétic fué el de un mal partido.

Arbitró con defectos, Iturralde.

Valencia, 2; Barcelona, 2

Valencia.—La marcha de este encuentro desde su iniciación, mantuvo los nervios de los aficionados en tensión.

No se alejaba un equipo de otro en el tanteador.

Una igualada y un goal fué el resultado del primer tiempo.

Por el Barcelona fué su delantero Gual, el autor del primer tanto.

Por el Valencia, se encargó Abdón de mandar el suyo, nivelando el resultado de la primera parte.

En poca cosa varió el segundo tiempo.

No mejoró el Barcelona su técnica, y el Valencia, empleando a la vez mayores arrestos físicos, y buen juego, hizo saber al equipo catalán que enfrentado tenía otro digno de medir con él sus fuerzas.

También el Barcelona se vió obligado a hacer esfuerzos para evitar volver a Barcelona derrotados.

Dos nuevos tantos se marcaron en esta parte.

Esta vez, el del Barcelona corrió a cargo de Ramón.

El del Valencia fué hecho por Torredesflot.

Asarín se destacó notablemente. Arbitró, Medina.

Alavés, 0; Madrid, 0

Vitoria.—Puede decirse que el Madrid al presentarse en Mendizorrosa pudo hacerse la ilusión de que jugaba en su casa.

Se desarrolló la lucha en medio de una gran emoción.

Los madrileños quisieron en el primer tiempo imponerse y hasta lograron sus deseos en la mayoría de los minutos.

A esa tenacidad de los forasteros opusieron los vitorianos una gran fuerza defensiva.

Haciendo, sus jugadores, individualmente un enorme esfuerzo lograron ver terminada la primera parte con un empate a cero.

Ahora el dominio era alavés, pero la sólida defensa madrileña evitó todo contratiempo.

Faltaban unos diez minutos para terminar el partido y el empate a cero subsistía.

Leoncito, del Madrid, lanzó un tiro que sujeta Urreta momentáneamente, se le va de las manos hacia su portería y goal...

Primer goal del Madrid, que había de ser el único de la tarde.

Con dominio del Deportivo Alavés terminó el encuentro sin más tantos.

Leoncito resultó lesionado, pero jugó el partido.

EN EL SARDINERO

RACING, 1; ECLIPSE, 2

Mientras en Casa Rabia se batían los jugadores del primer equipo del Racing, en los Campos del Sardinero una reserva del campeón de Cantabria media sus fuerzas con el Eclipse F. C.

Parece que la casualidad hizo que el resultado de este encuentro tuviera la misma coincidencia en el tanteo que el obtenido en Barcelona.

Así como los del Español vencían en el primer tiempo al Racing por 2 a 0, lo mismo ocurría en el Sardinero, donde el Eclipse, en un juego superior al empleado por el Racing, conseguía para su equipo dos tantos.

Y la coincidencia fué total en el segundo tiempo en el que el Racing que estaba en tierras catalanas, como el que defendía su terreno, conseguían apuntarse el único tanto de la tarde, aunque el de los del equipo reserva no tuviera la brillantez del tanto conseguido en Barcelona.

A CUAL MAS IMPORTANTE

Aunque «El Cantábrico» lo haya publicado ayer, consideramos un deber recoger las dos notas, a cual más importante: La sindical, porque delata una actitud que ha merecido censura a la F. O. M. La otra, porque va para Bruno Alonso, y también delata otra actitud que va contra el camarada, en quienes por sus condiciones y proceder, merece el sumo respeto y cariño del proletariado en general.

Conociendo los motivos que ha inspirado ambas notas, las suscribimos por razones que no es preciso enumerar, y además, aprovechando esta ocasión para reiterar a Bruno Alonso todo el afecto que le profesamos.

Camarada Bruno Alonso:

«Estimado camarada: Sus repetidas y acertadas intervenciones en las Cortes constituyentes para defender, con virilidad e insuperable alteza de miras, los intereses materiales y espirituales de la Montaña y de su proletariado, de acuerdo siempre con los postulados del Socialismo, han tenido la virtud de remover la bilis, antes concentrada con impotente rabia, de los enemigos de nuestro ideario y que ésta fluya y se manifieste en insidias y calumnias, lanzadas a boleo contra usted, o florezca en torpes anónimos, pergeñando los cuales entretienen puerilmente sus ocios los que unen a la maldad la cobardía.

Estos Comités socialistas, que vienen siguiendo paso a paso su noble actuación, se complacen en hacer pública su absoluta conformidad con las intervenciones que usted, como diputado, ha realizado en las Cortes, expresándole, al mismo tiempo, los sentimientos más efusivos y cordiales de simpatía y solidaridad en nombre de las organizaciones que representa.

Recíbalos, compañero Alonso, no como un estímulo para que persevere en su recta trayectoria, pues no los necesita quien, como usted, ha templado su espíritu a los rudos golpes de la adversidad, sino como una pública muestra de que si los enemigos del proletariado, el odio y la ignorancia en repugnante contubernio, pretenden, sin lograrlo, molestar a usted con viles diatribas, tiene también una

legión de compañeros que están en espíritu a su lado y que lo estarán materialmente también en el momento que sea necesario.

Suyos y de la causa obrera y socialista. Por el Comité de la Federación Socialista Montañesa: el presidente, Antonio Berna; por la Federación de Juventudes Socialistas: el presidente, Antonio Cuadra.»

F. O. M.

En reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación Obrera Montañesa, vistos los incidentes provocados por elementos extraños, que, abusando de la tolerancia que les brindamos, se dedican a interrumpir las asambleas, imposibilitando que éstas se desarrollen con la normalidad necesaria cuando en ellas se tratan problemas de trascendencia que hoy afectan a la clase trabajadora. Brindamos y facilitamos nuestra tribuna a los que se interesen honradamente, y que en su afán de superación aspiran a aleccionar en las luchas sindicales; pero jamás para que desde ella se moleste a quienes repudian procedimientos difamatorios.

Por lo tanto, no vemos precisados a impedir que en lo sucesivo tengan acceso a nuestro domicilio a aquellos que no pertenezcan a alguna de las Secciones afectas a esta Federación.—El Comité ejecutivo.

«Alianza de Labradores de España»

Hallándose en periodo de organización en esta provincia las agrupaciones locales de la «Alianza de Labradores de España», ha comenzado su acción iniciando el desarrollo de la enseñanza de los labradores.

A tal efecto, y a petición de don Gregorio Villarias, delegado en esta provincia de la «Alianza de Labradores de España», llegarán a Valderredible, enviados por la Dirección general de Ganadería un competentísimo maestro quesoero y un agricultor de los más capacitados de España, quienes durante los días 15 al 22 del corriente mes, previa una labor preparatoria por medio de conferencias públicas, efectuarán cursillos prácticos de fabricación de quesos y explotación científica de la agricultura, organizando a ser posible la explotación cooperativa de estas industrias rurales.

También será enviado por la Dirección general de Agricultura un ingeniero agrícola de la sección agronómica de Logroño, que estudiará el suelo de aquel valle, para proponer las variedades de árboles frutales más apropiadas y dará varias conferencias de divulgación respecto a la plantación y cultivo de este arbolado, así como de la conservación de la fruta.

Estos señores se ausentarán durante los días últimos de mes y regresarán primero del año nuevo, para continuar los cursillos durante otra semana en el valle de Campoo.

La Comisión organizadora

CONSERVAS -ALBO- SANTAÑA (SANTANDER)

Barrestaurant El Centro Antiguo de San Martín.—Ruafasal, 2 Esmerado servicio de cocina Precios económicos Bebidas selectas de todas clases :: CAFÉ EXPRES ::

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO REPRESENTANTE EXCLUSIVO D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca = CAO = (Cooperativa Alpargatera Obrera) ¡¡Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13 REGALO--REGALO--REGALO El jueves 15 de Diciembre, para corresponder a las atenciones del público con esta casa, obsequiaré a toda persona que haga una compra no inferior a 20 pesetas, con un bonito paraguas de color para niña. Aproveche mi regalo de Navidad. - Inmenso surtido en paraguas para niños Es el mejor regalo para Reyes.

BAR-CAFE ESPAÑOL RIBERA, 15 Y BLANCA, 16 - TELEFONO 1201 - SERVICIO A DOMICILIO Grandes conciertos diarios tarde y noche - Depósito de ostras de la OSTRICOLA DE BOO NO DEJE DE PROBAR EL CAFÉ EXPRES DE ESTA CASA

¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestro exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco anejo de la Nava. Daolz y Velarde, 9. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico. «Marina Montañesa». Amado Vega. CALLE GUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje. E SALSINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumisteria, hidroterapia, Saneamiento, Calefacción, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander



NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

En el pueblo de Mula (Murcia), la Guardia civil sostuvo un tiroteo contra un grupo de obreros, causando a éstos un muerto y varios heridos.-La situación en Asturias mejora.

La huelga de Asturias

Oviedo.—Cuando Silverio Fernández, presidente de la Federación local de Sindicatos Autónomos, afectó a la Internacional Sindical Roja, y presidente del Sindicato Unico de los Metalúrgicos, salió con otros compañeros de celebrar una reunión en la casa de una familia de la calle del Rosal, le salieron al paso unos individuos que le dieron el alto, al mismo tiempo que sonaban unos disparos, Silverio cayó herido al suelo, y sus agresores desaparecieron.

Silverio fué recogido por unos transeúntes y llevado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida de arma de fuego en la región inguinal izquierda, con orificio de salida por la parte posterior del muslo. Se le trasladó al Hospital provincial, donde se le ha practicado una operación quirúrgica.

Oviedo.—Ayer, como la situación no tendiera a mejorar y en vista de los acontecimientos, han llegado dos compañías de guardias de Asalto, procedentes de Barcelona y Madrid.

En el pueblo de Candás estalló un petardo en la fábrica de conservas de Albo, que causó grandes destrozos.

La Guardia civil ha iniciado una serie de pesquisas para descubrir a los autores, que no han dado hasta ahora ningún resultado.

En el barrio de Santullano a última hora de la madrugada de ayer, estallaron petardos en una columna del tranvía que fué derribada al suelo, por lo que no pudieron circular esta clase de vehículos.

En el propio Gobierno civil ha estallado un petardo, que causó desperfectos en las oficinas de la Jefatura de Policía.

Se ignora quién la colocó, aunque se sospecha de varios individuos de la Confederación que estuvieron en esas oficinas a visitar a varios compañeros detenidos.

Gijón.—El gobernador civil de la provincia ha permanecido en ésta gran parte del día celebrando entrevistas con representaciones patronales y obreras, para tratar de resolver el conflicto.

Los servicios públicos se encuentran garantizados.

El gobernador civil ha ordenado que mañana salgan a la calle los empleados de la limpieza pública, convenientemente escoltados.

Se han efectuado las detenciones de Antonio González y Luciano Muñoz, acusados de la colocación de petardos.

Ha llegado el diputado señor Barriobero, que siguió hacia la Felguera para informarse personalmente del conflicto.

Gijón.—De madrugada estalló un petardo en la fachada posterior del Banco Minero Industrial. Se han producido desperfectos en la fachada y en el pavimento de una habitación ocupada por la Guardia civil de vigilancia en aquel Banco.

La situación en Salamanca

Salamanca.—El día ha permanecido tranquilo.

El abastecimiento de pan y de otros artículos de primera necesidad se ha asegurado merced a las órdenes dadas por el gobernador.

Los autobuses circularon escoltados por guardias de Asalto que los conducían, no registrándose ninguna anomalía.

Una representación del Partido Socialista ha celebrado una entrevista con elementos de la minoría Radical Socialista del Ayuntamiento y después sostuvo nueva conferencia con

los contratistas de obras al objeto de tratar de la solución del conflicto; de la provincia se reciben noticias según las cuales la situación es estacionaria aunque no se ha turbado el orden.

En Grijuelo, el vecindario se echó a la calle en son de protesta por la detención del Comité de huelga.

La manifestación llegó en forma tumultuosa hasta el Ayuntamiento, en vista de ello se solicitó el urgente envío de fuerzas con lo que la tranquilidad renació.

En Babilafuente hubo gran excitación entre el vecindario, efecto de la propaganda realizada por elementos extremistas, pero no tuvo que intervenir la fuerza pública.

El gobernador ha manifestado que según las últimas noticias, en los pueblos reina tranquilidad.

Los obreros de Ciudad Rodrigo han elevado una consulta al Comité Ejecutivo de la U. G. T. sobre conveniencia de volver al trabajo.

En La Terraza, se celebra un acto socialista

Bilbao.—Con asistencia de numeroso público se celebró ayer por la mañana, en el Salón La Terraza, un acto a la memoria de Pablo Iglesias, organizado por la Agrupación Socialista de Bilbao.

El diputado a Cortes por Badajoz y concejal de nuestro Ayuntamiento, don Julián Zugazagoitia, y el director general de Sanidad, don Marcelino Pascua, hicieron resaltar en brillantes discursos, la figura del fundador del Socialismo español, Pablo Iglesias, en sus diversos aspectos, para coincidir en que era ejemplo de austeridad por su vida sencilla que no pudo alterar ni la codicia ni los ofrecimientos para la línea de conducta que se había trazado, y el hombre de más arraigadas convicciones que supo mantenerse frente a todas las persecuciones, cuando el Socialismo era en España un delito.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Llegada del cadáver del gobernador de Fernando Poo

Cádiz.—Procedente de Fernando Poo ha llegado a ésta el cadáver del gobernador de aquellas posesiones señor Sostoa.

El féretro venía envuelto en una bandera nacional.

Recibieron el cadáver el gobernador civil, personalidades y amigos del finado.

Seguidamente el féretro fué trasladado a un vagón del ferrocarril convertido en capilla ardiente.

No se tributaron honores.

En el expreso salió el coche fúnebre para Madrid.

Marcelino Domingo en Tortosa

Barcelona.—El ministro de Agricultura ha estado hoy en Tortosa para asistir a la asamblea de su partido.

Tenía el propósito de marchar por la noche a Barcelona; pero no pudo hacerlo por haberse prolongado excesivamente aquel acto.

Batida policíaca

Barcelona.—La policía ha dado una batida por los barrios bajos efectuando la detención de 27 maleantes.

Festejando un aniversario

Madrid.—Ayer se ha celebrado el

primer aniversario de la promesa del primer presidente de la República.

A Palacio llegaron desde primera hora de la mañana, infinidad de telegramas, cartas y tarjetas de felicitación.

Uno de los primeros recibidos fué el del presidente de la Generalidad, señor Maciá, redactado en términos muy cariñosos.

También se recibieron otros de Companys, Ayguadé y Nicolau D'Olivet.

Cumplimentando un acuerdo del Ayuntamiento, una comisión del mismo, acompañada de los macedos, cumplimentó al presidente de la República, siendo recibida por el señor Sánchez Guerra.

Este honor se acordó debido a que el señor Alcalá Zamora fué concejal del Municipio de Madrid.

Se acordó también nombrarle concejal perpetuo.

El señor Alcalá Zamora lucía la medalla de concejal y tenía puesto el correspondiente fajín.

El presidente de la República habló con el alcalde de pormenores referentes a la entrega de regalos y juguetes a los niños del distrito de Palacio y Buenavista, por los cuales salió concejal.

Después recibió el jefe del Estado a una comisión de la Diputación, presidida por el señor Salazar Alonso.

También le cumplimentó el señor Maura, con quien celebró una larga conferencia. Los álbumes colocados en la secretaría se llenaron de firmas.

Fiesta de las modistas
Mañana en el Gran Casino desde las cuatro de la tarde, la película
:- EL TANGO FATAL :-
y baile en los suntuosos salones y teatro del Casino. 15 profesores.
- Dos orquestas. Rifa de regalos -
Señoritas, por invitación. Caballeros, TRES pesetas.

El martes recibirá el señor Alcalá Zamora al pleno, al que se supone obsequiará con un banquete.

Declaraciones del director general de administración local

Madrid.—El director general de Administración local, señor Calviño, ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de la «Hoja Oficial».

Preguntado el señor Calviño sobre si considera urgente la realización de una nueva ley sobre administración local, el director general ha contestado que la estima de urgente necesidad para llegar con ello a ordenar la situación económica de los municipios.

También hizo consideraciones acerca de la diferencia de los Municipios agrícolas, forestales y marítimos, y terminó considerando que lo importante, es por ahora, que los acuerdos municipales tengan substancialidad, sin la cual no puede lograrse una arquitectura económica.

Sangrientos sucesos en Mula

Madrid.—El secretario del ministro de la Gobernación, por encargo del señor Casares Quiroga, recibió a los periodistas que hacen información en aquel departamento y les facilitó copia de los telegramas que el alcalde accidental del pueblo de Mula, había enviado al gobernador de Murcia, dándole cuenta de sangrientos sucesos desarrollados en aquella localidad.

El texto de los despachos telegráficos, dice así:
«Murcia, 12, once de la mañana.

Me comunica el alcalde accidental del pueblo de Mula, que se han desarrollado en aquella población trágicos sucesos. La causa de ello parece haber sido una manifestación promovida por los obreros en contra de las fuerzas de la Guardia civil.

Parece que el motivo de la manifestación se debió a que los obreros reclamaban los fueran satisfechos los jornales devengados, y al no hacerse así, intentaron asaltar la casa de la patrona donde se hospedaban.

La dueña de la vivienda pudo comunicar lo que ocurría a los agentes de la Guardia civil, cuya presencia fué acogida con una lluvia de piedras, lanzándose contra los guardias algunos tiros.

Los guardias para defenderse de la agresión que contra ellos se hacía, hizo uso de sus fusiles dando una carga contra los revoltosos, a consecuencia de la cual resultó un hombre muerto y varios heridos graves.

Murcia, 12 de la mañana. El gobernador civil al tener noticias de los sucesos que se desarrollaban en el pueblo de Mula, ordenó el envío de fuerzas de la Guardia civil a aquella localidad.

Los diputados radicales socialistas que prometían celebrar un acto político practican investigaciones para pañer en claro lo ocurrido.

Los conflictos sociales en Asturias

Oviedo.—Continúa el paro aunque sin la importancia de días anteriores.

Naufraga una barca y perecen ahogadas cuatro personas

Oviedo.—Ayer en Pravia y ocupando una lancha tripulada por tres hombres y una mujer, se dispusieron a pasar el día pescando.

Cuando más entretenidos estaban en las labores de la pesca se rompió uno de los remos de la embarcación, siédoles imposible dominar la fuerza de la corriente, yendo a estrellarse contra uno de los acantilados, que hizo añicos la lancha.

Todos sus ocupantes cayeron al río, pereciendo poco después ahogados.

Esta mañana ha sido encontrado el cadáver de uno de los tripulantes, llamado José García.

Un extraño suceso

Barcelona.—Comunican del pueblo de Herencia, que en la finca denominada «Las Cabañales», ha ocurrido un raro suceso en el cual ha perecido un hombre en anormales circunstancias.

Parece que la mujer del guarda de la finca comunicó a su esposo que había sido maltratada por un individuo llamado Camiñas.

El guarda por su parte ha declarado, que indignado por las manifestaciones de su compañera, y haciendo uso de una escopeta, disparó contra el Camiñas, matándole, como venganza ante el agravio hecho a su mujer.

Como el cadáver presenta señales de estrangulación se suponen que los móviles del crimen hayan sido diferentes a los apuntados.

Llegan a Madrid los restos del gobernador señor Sostoa

Madrid.—Esta mañana, en el tren rápido de Andalucía, llegaron, procedentes de Cádiz, los restos del infortunado general de Guinea, señor Sostoa, recientemente asesinado por un sargento de la Guardia civil, cuando inspeccionaba la isla de Annobón.

El cadáver fué trasladado del vagón a un furgón y conducido a la Sacramental de Sanjurjo, donde recibió tierra.

Acompañando al fúnebre cortejo acudieron en representación del jefe del Gobierno el director general de Marruecos y Colonias, en representación del ministro de Estado fué el señor Alvarez Buylla, también acudieron muchos diplomáticos y cónsules de la carrera diplomática.

Detención de cuarenta extranjeros

Madrid.—Por orden de la Dirección general de Seguridad se han venido practicando, en los últimos días de la semana anterior, diversos servicios, que han dado con la detención de cuarenta individuos de diferentes nacionalidades, los cuales se ha comprobado que venían realizando una vida indecorosa a costa de ciertas mujeres.

Una vez examinada la conducta de cada uno se formulará el oportuno expediente para determinar su expulsión de territorio español.

Se suicida arrojándose desde el Ministerio de Obras Públicas

Madrid.—Ayer se arrojó a la calle desde uno de los ventanales del último piso del antiguo edificio del Ministerio de Fomento, hoy de Obras públicas, un hombre que, al chocar contra el pavimento, quedó muerto en el acto.

Recogido el infeliz suicida se supo que era Alvaro Alonduga, de veintiséis años, hijo de uno de los porteros del Ministerio.

Pestaña disidente de la C. N. T.

Madrid.—«El Sol» que llegará mañana a Santander publica una información sobre la actuación de Pestaña y significados sindicalistas dentro de la C. N. T., en cuya información se señala la honda crisis que atraviesa esta Central sindical.

El «Gordo» en Santander

Tan pronto como recibimos la conferencia de la lotería, dándonos el número 122.717, premiado con 120.000 pesetas, nos pusimos a recorrer las administraciones en averiguación de quién pudiera ser el poseedor del billete.

Solo se ha podido averiguar que lo ha vendido Mario López (el jibosillo), en decimos sueltos en los primeros días de ponerse a la venta, y que la administración lo ha sido el número 11, de la calle de la Blanca.

Hemos dejado al afortunado vendedor sumido en confusiones, por su recuerdo quién posee algún decimo, para alcanzar la información de esta tarde.

A la hora de cerrar este número, no nos pueden facilitar detalle alguno, solamente nos dicen que ha correspondido a Roberto Alvarez la aproximación en el número 22.716, y otra aproximación en este número a don Eloy Pascual, dueño del Bar Montañas.

En vendedor de los andenes de la Estación del ferrocarril de la Costa ha vendido dos decimos del gordo ayer y hoy, sin saber quiénes han sido los afortunados.

CAFE RICO BARATO
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

Crónica de sucesos
Un «boicot»
Enrique Basares, que guardaba los coches mientras sus dueños presenciaban la función del Gran Cinema, se entretiene en rayar con un punzón las alotas de los automóviles, y dijo que lo hacía así porque no le daban propina, después de prestar sus servicios. Pasó a Juzgado con el atestado debido.

Un incendio
Ayer, a las ocho, en la casa que posee en Peñacastillo Euteria Somonte, se produjo un incendio, personándose los Bomberos Voluntarios, que ante la falta de agua, regresaron después de entender «certificado de defunción» del edificio. No se salvaron ni 30 gallinas ni 21 conejos. El mobiliario no iba a ser menos.

Conato de incendio
En el número 47 y 49 del lugar de Monte se produjo un incendio, que los vecinos sofocaron, gracias al aviso que dio una tía Angela, porque noto que se la vino abajo el cieloraso; no obstante, se quemó una gran parte del tejado.

Otro conato
Esta mañana, a las once y media, acudieron los Bomberos Voluntarios a un incendio producido en la calle de San Luis, número 12, en la casa propiedad de don Anastasio Manzano, logrando sofocar el siniestro media hora después de iniciado, siendo los daños causados en la techumbre de escasa consideración.

Un timo de 6.400 francos
Esta tarde, a las cinco se personó en las oficinas de la Guardia municipal José Marmón Río, de veintisiete años, natural de San Vicente de la Barquera y vecino habitual de la capital de la República francesa, en la cual ejerce la profesión de dependiente en un comercio.

Esta mañana en la Avenida de Galdia y García Hernández, se le acercó un individuo, proponiéndole un negocio de óptica, poco más tarde apareció el «tercerero» que les propuso a los dos primeros un bonito negocio relativo a la consabida cantidad de pesetas.

Todo ello fué que por el acostumbrado procedimiento de las limosnas, le ban birlado lindamente 6.400 francos que traía el «payo» para pasar las Navidades con sus familiares.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander

Grandiosos éxitos
HERMANAS LUQUE
Enorme éxito de
Consuelito Hernán - Benamor - V. de la Rosa
Estrella frívola Bailarina Couplés

4 NUMEROS DE VARIETES, 4
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de
PILAR RUBI
Grandioso éxito de
MERCEDES CLEMENTE
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.